

南蘇丹燃戰火 兩中國維和兵犧牲

炮彈擊中戰車內部爆炸 中方強烈譴責促停火



下士李磊



四級軍士長楊樹朋

香港文匯報訊(記者葛沖北京報道)據國防部新聞局消息,當地時間7月10日,南蘇丹政府軍與反政府軍繼續在首都朱巴交火。中國赴南蘇丹維和步兵營一輛步戰車執行難民營警戒任務時,突遭炮彈襲擊,在內部爆炸,下士李磊及四級軍士長楊樹朋搶救無效犧牲。目前,襲擊已經造成中國維和人員2人犧牲、5人受傷。在北京,中方呼籲南蘇丹衝突雙方立即停火止暴,切實執行和平協議,盡快恢復局勢穩定,避免更多人員傷亡。



受傷中國維和士兵。

美聯社



當地時間10日,南蘇丹政府軍與反政府軍在首都朱巴持續交火,現場冒起黑煙。美聯社



聯合國營區內彈孔處處。網上圖片



中國維和步兵營在現場迅速搶救傷員。美聯社



南蘇丹軍隊派系衝突位置圖

10日上午,南蘇丹政府軍與反政府軍再次在首都朱巴交火,造成包括平民、警察、政府軍士兵、反政府軍士兵、中國及盧旺達維和人員等超過270人死

資料來源:新華社、法新社

據央視、人民日報、環球網報道,當地時間10日7點30分,南蘇丹政府軍與反政府軍在朱巴的聯合國營區東側向西側持續交火,其間32發炮彈和大量子彈落入營區,其中2發炮彈落入中國維和步兵營營區,大量子彈打入,並有散落的彈片落入。

火,防止二次爆炸,並對現場防護進行調整。傷員被送抵聯合國營區的東埔樂二級醫院急救。下士李磊頭部胸部重傷,搶救無效殉職。另一名受傷的四級軍士長楊樹朋搶救無效翌日犧牲。仍有五名傷員在醫院接受治療,他們分別是上士姚道祥、中士吳樂、下士宋曉輝、下士霍亞會、上士陳英。另據報道,事件中還有一名盧旺達維和人員死亡,多人受傷。

加強防範措施 繼續執行任務

衝突發生後,中國外交部和駐南蘇丹使館即啟動應急機制,全力維護在南蘇丹中國機構和公民安全,還分別緊急約見南蘇丹駐華大使和南蘇丹政府負責人,要求南蘇丹政府採取措施,切實保護中方在南蘇丹人員人身安全和財產安全。

中國國防部新聞局發佈的消息指,中國軍隊對上述襲擊深感震驚並予以強烈譴責,對犧牲人員深感悲痛並深表哀悼,對傷員及其家屬表示誠摯慰問。中國軍隊立即啟動應急機制,中國維和分隊全力搶救傷員,並進一步加強安全防範措施。目前中國維和步兵營官兵還在二線執行維和任務。

交火間圖闖營 中方警告驅離

交火期間,部分武裝分子試圖進入聯合國營區,為了保護聯合國人員、設施及難民營安全,中國維和步兵營對營區重點位置進行封控。

當地時間18時,雙方重新部署進行交火,大量坦克、士兵從中國維和步兵營防區通過。由於交火過於密集,18時32分,一發炮彈正好擊中中國維和步兵營位於難民營4號哨位的步戰車,並在內部爆炸,導致正在執行任務的7名士兵受傷。

營長王玉山迅速下達命令對靠近中方的武裝人員進行警告還擊,及時將武裝分子驅離。中方迅速搶救傷員,對遇襲戰車進行滅

維和人員遇襲 兩月內第二次

這是中國維和人員兩個月內第二次遇襲。6月1日凌晨,中國駐馬里維和人員在當地一宗恐怖襲擊中遭遇重大傷亡,一名中國維和人員犧牲,4人受傷。

聯合國安理會發表聲明說,對聯合國機構所在地及保護平民的場所遭到襲擊「特別感到震驚和義憤」,強調有關行為可能構成戰爭罪,要進行透明調查,將有關責任者繩之

中方兩年派逾千官兵 警戒防衛任務多樣化

香港文匯報訊(記者葛沖北京報道)目前在南蘇丹中國維和人員為第二批赴南蘇丹(朱巴)維和步兵營的維和官兵,這是一支包含步兵、裝甲、炮兵、偵察、通信等多專業、多兵種混編的合成步兵營,可以根據不同任務需求,按照不同兵種、不同專業組成不同的任務編組,遂行多樣化軍事任務。

該維和步兵營由第20集團軍某旅籌組完成,總人數為700人,包括1個營

部、3個步兵連和1個保障連,於2015年12月16日全部部署到南蘇丹首都朱巴的聯合國營區,隸屬於聯合國南蘇丹特派團南戰區,任務期1年。

2014年,中國軍隊首次派遣一個700人的維和步兵營赴南蘇丹執行維和任務。根據聯合國要求,該步兵營攜帶用於自衛的輕武器、裝甲運兵車和防彈衣、頭盔等防護裝備,主要承擔保護平民、聯合國和個人道主義工作人員,以及巡邏警戒、防衛護衛等任務。



中國駐南蘇丹維和步兵營在朱巴城區武裝巡邏。資料圖片

他們的血是為和平而流

上月,中國赴馬里維和部隊烈士申亮亮剛剛魂歸故里,昨日,又有兩位頭戴藍盔的中國維和人員離開了我



中國赴南蘇丹維和官兵向孩子們贈送慰問品。資料圖片

們!維和,就是上戰場,就會有犧牲。但中國的維和官兵們說,哪怕會有犧牲,我們仍然一往無前。因為,中國參與維和行動並非出於一己私利,而是作為負責任的大國,向國際社會提供幫助。中國維和官兵們的鮮血,是在為和平而流。不用諱言,步兵營出境維和,有利於在更為貼近實戰環境下練兵。當然,如果在維和過程中出現有中資企業

產安全,控制當地局勢,維護和平穩定,防止戰爭。正如赴南蘇丹維和犧牲人員的戰友所寫:「我們的一名兄弟沒了,但我們更多的兄弟依然堅守在戰位。戰爭是殘酷的,誰也不知道下一刻槍炮會從何處打響。維和,同樣也要敢於正視淋漓的鮮血,直面艱險的任務。悲痛之餘,我們擦去眼淚、勇敢堅強,面對危險繼續慷慨前行,去完成我們肩負的維護和平的使命!」

記者葛沖

部族矛盾糾纏 正副總統內訌



特稿

南蘇丹位於非洲中部,人口1,100萬,與其接壤的鄰國有蘇丹、埃塞俄比亞、肯尼亞、烏干達、剛果(金)和中非。南蘇丹這片土地,直到19世紀末才與外部世界真正接觸,先是淪為英國和埃及的殖民地,然後又成為蘇丹的一部分。2011年7月9日,南蘇丹宣佈獨立。南蘇丹獨立只有五年,但獨立前幾十年中各個部族和政治團體針對蘇丹喀土穆政府發起的叛亂就從未停息過。



南蘇丹總統基爾與前副總統馬沙爾8日會見記者。美聯社

爭奪油田 失勢叛變

網上資料顯示,南蘇丹是一個90%以上人口目不識丁的國家。南蘇丹部族眾多,且沒有一個部族佔據人口多數。據估計,最大部族丁卡族在南蘇丹人口中僅佔大約15%。現任總統基爾來自丁卡族。南蘇丹人往往首先忠於自己的部族,其次才是國家。建國後,大多數南蘇丹人首先想到的是獨立會在經濟和政治上給自己的部族帶來什麼好處。受這種心理驅使,部族間的爭權奪利不可避免。少數失勢的部族為此走上了武裝叛變的道路。

目前以總統薩爾瓦·基爾為首的丁卡族掌控了南蘇丹的政府和軍隊,而與其戰鬥的叛軍則是以前副總統克·馬沙爾為首的努爾族集團。雙方爭奪的焦點是控制石油儲藏量豐富的地區,因為控制了油田,就控制了這個國家經濟總量的95%以上。

叛軍回朝 再爆衝突

南蘇丹局勢近年來較為動盪。2013年7月,總統基爾解除副總統馬沙爾職務。同年12月,首都朱巴發生激烈武裝衝突,總統指責馬沙爾圖謀政變,引發基爾和馬沙爾兩派的長期爭鬥,馬沙爾逃離朱巴。2015年8月,經聯合國斡旋,雙方正式簽署《解決南蘇丹衝突協議》。今年4月,馬沙爾及其武裝回到朱巴,參與組建了民族團結過渡政府。

基爾領導的政府軍與馬沙爾的部隊8日在南蘇丹總統府外圍發生激烈衝突。據南蘇丹衛生部消息,衝突已造成至少271人死亡。

安理會敦促南蘇丹有關各方立即結束衝突,並要求南蘇丹總統基爾與副總統馬沙爾「盡最大努力控制各自的部隊,盡快結束戰鬥,防止衝突蔓延到其他地區」,並認真、全面地執行去年8月簽署的《解決南蘇丹衝突協議》。

記者葛沖北京報道

局勢持續惡化 日本緊急撤員

鑑於南蘇丹局勢持續惡化,日本昨日宣佈派出自衛隊運輸機,緊急撤離在當地援建的國際協力機構(JICA)相關人員及其他日本國民。

日本官房長官菅義偉昨日在記者會上表示,已確認身在朱巴的約70名日本人安全,計劃派包機將47名JICA人員及其他日本國民撤至吉布提,再轉乘陸上自衛隊的C-130運輸機離開。菅義偉還表示,日本雖有陸上自衛隊隊員在南蘇丹執行維和任務,但不打算下達「馳援護衛」指令,亦不排除會根據聯合國等方面的應對措施,繼續派遣維和人員到當地。

聯合國安理會前日召開緊急會議,敦促南蘇丹交戰雙方立即停火,嚴守和平協定,包括實施永久停火。美國國務院發言人柯比表示,華府要求雙方立即停止衝突,並下令所有非必要美方人員撤離南蘇丹。

共同社路透社/法新社